 «Теория потребительского выбора»

Тест №1

1. Полезность это:        

а) свойство блага приносить пользу потребителю;

б) субъективная полезность, приписываемая благам людьми;      

в) обладание полезными людям благами;

г) объективное свойство товара, делающее его объектом.       

2. В экономической теории рациональным считается такое поведение потребителя, когда:

а) его потребительский выбор одобряется окружающими;

б) избранный потребителем набор благ не наносит ущерба здоровью;

в) избранный потребителем набор благ содержит наибольшее количество товаров;

г) избранный потребителем набор благ является наиболее предпочтительным с его точки зрения.

3. Общая полезность это:

а) наибольшее количество блага, которое может приобрести потребитель на сумму своего дохода;

б) удовлетворение, получаемое субъектом в результате потребления всего объема приобретенного блага;

в) общая сумма денег, затраченная субъектом на приобретение избранного им потребительского выбора;

г) общая сумма денег, потраченная субъектом на приобретение всего избранного им количества данного блага.

4. Предельная полезность это:

а) добавочное удовлетворение, извлекаемое субъектом из одной дополнительной единицы конкретного блага;

б) оценка качества продукта;

в) сумма денег, заплаченная потребителем за последнюю единицу данного блага;

г) количество данного блага, необходимое субъекту для полного удовлетворения потребности в нем.

5. Закон убывающей предельной полезности устанавливает зависимость между:

а) желанием потребителя иметь данное благо и его материальными возможностями;

б) количеством благ в оптимальном потребительском наборе;

в) предельной полезностью и объемом потребления данного блага;

г) предельной полезностью и общей полезностью.

6. Оптимальный потребительский набор отвечает следующему условию:

а) дает потребителю максимальную общую полезность на сумму его дохода;

б) дает потребителю максимальное количество товаров;

в) дает потребителю максимальную сумму дохода;

г) дает продавцу максимальную сумму прибыли.

7. Равновесие потребителя это:

а) состояние потребителя, при котором он тратит всю сумму своего дохода;

б) состояние потребителя, при котором он получает максимальную полезность от потребляемых благ при данных ценах и доходе;

в) состояние потребителя, при котором он приобретает максимальное количество товаров на сумму своего дохода;

г) состояние потребителя, при котором он получает максимальный доход от потребляемых благ при данных ценах на них.

8. Кардиналистский анализ потребительского выбора построен на предположении о том, что:

а) потребитель влияет на цену товара;

б) потребитель способен количественно измерить полезность потребляемых им благ;

в)  потребитель тратит весь свой доход на один товар;

г) потребитель не способен количественно измерить полезность, потребляемых им благ.

9. Условие оптимального потребительского выбора в кардиналистском анализе формулируется следующим образом:

а) блага в оптимальном наборе подобраны в таких количествах, что их взвешенные по цене предельные полезности равны между собой;

б) блага в оптимальном наборе подобраны в таких количествах, что их предельные полезности равны между собой;

в) блага в оптимальном наборе подобраны в таких количествах, что их цены равны;

г) блага в оптимальном наборе подобраны в таких количествах, что их количества равны между собой.

10. Ординалистский анализ построен на предложении о том, что потребитель способен:

а) количественно измерить полезность потребляемых благ;

б) ранжировать потребительские наборы по степени их предпочтительности или безразличия;

в) количественно измерить сумму, потраченную на оптимальный потребительский набор;

г) измерить предельную полезность благ, входящих в оптимальный набор.

11. В ординалистском анализе оптимальный потребительский набор соответствует следующему условию:

а) MRSxy = Px/Py;

б) MRSxy = TU/Py = TU/Px;

в) MRSxy = PxQx/PyQy. 

12. Кривая безразличия характеризует:

а) качество товаров, входящих в потребительский выбор;

б) цены товаров, входящих в потребительский выбор;

в) уровень дохода потребителя;

г) потребительские предпочтения.

13. На кривой безразличия расположены точки, соответствующие комбинациям благ, которые:

а) приносят потребителю одинаковое количество благ;

б) приносят потребителю одинаковый доход;

в) приносят потребителю одинаковую полезность.

14. На линии бюджетного ограничения расположены точки, соответствующие комбинациям благ, которые:

а) могут быть приобретены потребителем на всю сумму его дохода;

б) приносят потребителю одинаковую полезность;

в) приносят потребителю максимальную полезность;

г) приносят продавцу максимальный доход.

15. Предельная норма замещения показывает:

а) как изменится цена одного блага при изменении цены другого на одну дополнительную единицу;

б) какова цена одной дополнительной единицы замещаемого блага;

в) сколько нужно денег для приобретения набора благ, состоящего из одной дополнительной единицы блага «Х» и одной дополнительной единицы блага «Y»;

г) каким количеством одного блага готов пожертвовать потребитель в «обмен» на одну дополнительную единицу другого блага с тем, чтобы общий уровень полезности потребительского набора остался неизменным.

16. Предельная норма замещения по мере движения по кривой безразличия сверху вниз:

а) возрастает;

б) остается неизменной;

в) убывает;

г) меняет знак с «–»  на «+».

«Теория потребительского выбора»

Тест №2

1. В ординалистском анализе оптимальный потребительский набор соответствует:

а) точке пересечения бюджетной линии и кривой безразличия;

б) точке пересечения кривой спроса и кривой предложения данного продукта;

в) точке касания кривой безразличия и бюджетной линии;

г) точке касания линии спроса на данный продукт и кривой безразличия.

2. Рост дохода потребителя графически выражается:

а) движением линии бюджетного ограничения влево;

б) изменением угла наклона бюджетной линии;

в) перемещением бюджетной линии вправо параллельно первоначальному положению;

г) изменением угла наклона кривой безразличия.

3. Изменение цены блага графически выражается:

а) изменением угла наклона кривой безразличия;

б) перемещением бюджетной линии вправо параллельно первоначальному положению;

в) изменением угла наклона бюджетной линии;

г) изменением угла наклона кривой спроса.

4. Сущность эффекта дохода заключается в том, что:

а) снижение цены одного из благ, входящих в потребительский набор, увеличивает реальный доход потребителя, позволяя ему покупать всех продуктов больше;

б) снижение цены одного из благ, входящих в потребительский набор, увеличивает номинальный доход потребителя, позволяя ему покупать всех продуктов больше;

в) увеличение цены одного из благ, входящих в потребительский набор, увеличивает реальный доход потребителя, позволяя ему покупать всех продуктов больше;

г) увеличение цены одного из благ, входящих в потребительский набор, снижает номинальный доход потребителя, позволяя ему покупать всех продуктов больше.

5. Сущность эффекта замещения заключается в следующем:

а) более дорогое благо в потребительском наборе вытесняется дешевым;

б) снижение цены одного из благ, входящих в потребительский набор увеличивает абсолютную привлекательность продукта и заставляет потребителя стремиться к приобретению его в большем количестве;

в) снижение цены одного из благ, входящих в потребительский набор увеличивает относительную привлекательность продукта и заставляет потребителя стремиться к приобретению его в большем количестве;

г) более качественное благо замещает менее качественное благо.

6. Понятие «безразличия» в ординалистской теории полезности означает, что потребитель:      

а) не имеет четких суждений о том, какой набор для него более полезен;

б) проявляет безразличие в выборе между двумя наборами, имеющими одинаковую полезность;

в) проявляет безразличие в выборе между двумя благами-субститутами, имеющими одинаковую общую полезность;

г) проявляет безразличие в выборе между двумя благами, имеющими одинаковую предельную полезность.

7. Кривая безразличия:      

а) упорядочивает наборы благ в порядке возрастания их общей полезности;     

б) упорядочивает наборы благ в порядке убывания их общей полезности;

в) соединяет точки, показывающие какое количество одного блага имеет полезность, равную полезности данного количества другого блага; 

г)  соединяет точки, определяющие наборы благ, имеющих одинаковый уровень полезности.    

8. Предположим, что вкусы потребителя изменились. Теперь товары Х и У стали для него менее взаимозаменяемы, чем раньше. Это означает, что кривая безразличия этого потребителя:     

а) сместится вправо и вверх;

б) станет менее выпуклой;

в) станет более выпуклой;

г) сместиться влево и вниз;

д) превратиться в прямую линию, параллельную оси «ОХ»;

е) превратится в прямую линию, параллельную оси «ОY».

9. Закон убывающей предельной полезности означает:      

а) отношение предельных полезностей приобретаемых товаров к их ценам, у потребителя, находящегося в равновесии всегда одинаково;

б) полезность приобретаемых товаров убывает по мере роста дохода потребителя;

в)  полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает по мере увеличения количества приобретаемых товаров;

г) общая полезность товара растет по мере увеличения потребления данного товара;

д) ни один из ответов не является верным.

10. Чтоб оказаться в положении равновесия, потребитель должен:        

а) не покупать недоброкачественных товаров;

б) быть уверенным, что цены всех приобретаемых им товаров пропорциональны общим полезностям;

в) уравновешивать предельные полезности последних единиц приобретаемых им товаров;

г) быть уверенным, что цена каждого товара равна предельной полезности денег;

д) распределять доход таким образом, чтобы последний рубль, истраченный на покупку какого-либо товара, приносил такой же прирост полезности, как и рубль, истраченный на покупку другого товара.

11. Если цена товара Х падает, потребитель будет стараться купить больше товара Х из-за эффекта:           

а) замещения и иногда дохода;

б) замещения и дохода;

в) замещения, а не дохода;

д) дохода, а не замещения.

12. Если цены всех товаров уменьшатся в два раза, поведение потребителя будет соответствовать тому, что он:        

а) останется на той же кривой безразличия;

б) поднимется на более высокую кривую безразличия;

в) сместиться вдоль первоначальной кривой безразличия;

г) опуститься на более низкую кривую безразличия.

13. Александр Петрович считает, что ему одинаково полезно ежедневно выпивать как 1 стакан молока и 3 стакана кефира, так и 2 стакана молока и 2 стакана кефира. В этом случае его предельная норма замены кефира на молоко равна:        

а) 3/1;


г) 2/3;

б) 2/2;


д) 1.

в) 2/1;

«Теория потребительского выбора»

Задачи

1. Студент ежедневно получает от родителей 20 р. на еду и развлечения. Начертите его бюджетную линию для каждой из ситуаций, обозначая продукты питания на оси «ОY», а развлечения на оси «ОХ».               

Цены единицы продуктов питания Рп и единицы развлечений Рр соответственно равны: 

а) Рп = 0,5 р. и Рр = 0,5 р.;

б) Рп = 0,5 р. и Рр = 1 р.;

в) Рп = 1 р. и Рр = 0,5 р.;

г) Рп = 0,4 р. и Рр = 0,4 р.;

д) Рп = 0,5 р. и Рр = 0,5 р,

2. Перед вами карты безразличия, описывающие предпочтения различных людей, некоторые сведения из жизни которых приведены ниже. Определите «хозяина» каждой карты:     

а) домохозяйка терпеть не может тараканов, но, чтобы компенсировать моральный вред от появления дополнительного таракана, ей нужно всего-навсего съесть одну шоколадную конфету;

б) кинозвезда может снизить до минимума потребление бананов или ананасов, получая любой уровень полезности, но для этого уменьшение количества одного блага ей нужно компенсировать все большим количеством другого;

в) король живет в замке, где есть два больших зала; он может заказать два вида стульев, но ни к одному из них он не имеет особых пристрастий; король терпеть не может разнообразия, хотя согласен на разный стиль оформления двух залов при условии, что стульев в залах будет поровну;

г) один очень искусный кулинар научился готовить два удивительных блюда из компонентов А и В; для первого блюда их нужно использовать в пропорции 1:3, а для второго — 3:1; пропорции нельзя нарушать ни в коем случае, а сами по себе А и В не приносят никакой полезности. 
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3. Гражданка Иванова каждую неделю покупает буханки хлеба и пакеты молока по цене 5 р. и 10 р. соответственно. В настоящее время она покупает такое количество этих продуктов, что предельная полезность их последних единиц составляет соответственно 80 и 90 ютил. Можно ли сказать, что ее выбор оптимален? Если нет, то как ей следует перераспределить свои расходы между двумя товарами?      

1. Карлсон получает следующую полезность от потребления мороженого и варенья:         

	Мороженое
	Мороженое
	Варенье
	Варенье

	Кол-во порций
	TU (ютил)
	Кол-во кг
	TU (ютил)

	1
	10
	1
	20

	2
	34
	2
	40

	3
	36
	3
	58

	4
	46
	4
	74

	5
	54
	5
	88

	6
	60
	6
	100

	7
	64
	7
	110

	8
	64
	8
	108


а) Найдите предельную полезность потребления мороженого и варенья.

б) Карлсон может потратить на мороженое и варенье 8 крон, а их цены — 1 и 2 кроны соответственно. Какая комбинация мороженого и варенья будет максимизировать полезность Карлсона?

в) Как измениться эта комбинация, если Малыш одолжит Карлсону еще 5 крон?

г) Какова будет оптимальная комбинация, если Карлсон вдруг станет миллионером и его расходы на такие «приоритеты», как мороженое и варенье, не будут ничем ограничены?

2. Состояние равновесие для потребителя устанавливается при следующей структуре его товарных закупок: сигареты — 2 пачки по 7 р. за пачку; пиво — 3 бутылки по 10 р. за бутылку. Определите предельную норму замещения (MRS) сигарет пивом.        

«Производство и предпринимательская деятельность»

Тесты:

1. Изокванта иллюстрирует:

а) кривую среднего продукта;

б) производственную функцию;

в) кривую предельного продукта;

г) различные объемы продукта, которые можно произвести при заданных количествах ресурсов.

2. По мере замещения капитала трудом, предельная норма технологического замещения трудом капитала:

а) повышается;

б) снижается;

в) остается на прежнем уровне.

3. Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 10%, а объем производства возрастает при этом на 15%, то в этом случае:

а) наблюдается отрицательный эффект масштаба производства;

б) наблюдается положительный эффект масштаба производства;

в) действует закон убывающей производительности;

г) фирма получает максимальную прибыль.

4. Две единицы затрат труда (L) и одна единица затрат капитала (К) дают выпуск в размере 20 ед. продукта, 4 ед. L и 2 ед. К дают выпуск в размере 40 ед. Производственная функция, описывающая этот процесс производства характеризуется:

а) снижающей предельной производительностью;

б) растущей предельной производительностью;

в) постоянной отдачей от масштаба;

г) снижающейся отдачей от масштаба;

д) растущей отдачей от масштаба.

5. Если ТР достигает максимального значения, то в этом случае:

а) предельный продукт равен нулю МР = 0;

б) средний продукт равен предельному АР = МР;

в) средний продукт АР = 0;

г) все утверждения неверны.

6. Что из приведенного ниже не является источником экономии от масштаба:

а) разделение и специализация труда;

б) растущая производительность;

в) реклама и маркетинг;

г) повышающиеся цены на ресурсы;

7. При каких условиях действует закон убывающей предельной производительности:

а) при пропорциональном росте всех ресурсов;

б) при условии, что запас всех ресурсов производителя неограничен в краткосрочном периоде;

в) при условии, что не изменяются затраты хотя бы одного ресурса;

г) при неограниченности трудовых ресурсов.

8. Изокоста объединяет точки:

а) устойчивого равновесия производителя;

б) равных условиях;

в)  одинакового выпуска продукции;

г) равенства спроса и предложения.

9. Технологически более эффективным считается вариант производства А по сравнению со способом В:

а) только если все ресурсы используются в меньшем количестве;

б) если он предполагает использование хотя бы одного ресурса в меньшем количестве, а остальных не в большем;

в) если используется комбинация ресурсов, необходимая для осуществления производственного процесса.

10. Производственная функция:

а) отражает зависимость между применяемыми ресурсами и объемом выпуска продукции;

б) показывает все возможные варианты выпуска продукции;

в) не предполагает определенной структуры производства.

11. Предельная норма технического замещения показывает:

а) предел, после которого факторы производства не могут быть заменены;

б) возможность замены определенного количества фактора другим;

в) характеризует наклон изоквант.

12. Под изоквантой понимается:

а) линия, выражающая отдачу от ресурсов в коротком периоде;

б) геометрическое место точек, отражающих варианты использования ресурсов при равном выпуске продукции;

в) линия, показывающая отдачу от каждого ресурса.

13. Общим продуктом называется:

а) продукт, производимый предпринимателями данной отрасли;

б) объем продукции, произведенный на предприятии при данном количестве факторов;

в) объем продукции, произведенный на предприятии за определенный период времени.

14. Средний продукт определяется как:

а) продукт, производимый работниками средней квалификации;

б) средневзвешенный продукт работников различной квалификации;

в) объем общего продукта, приходящийся на единицу ресурсов.

15. Предельный продукт определенного ресурса может быть использован фирмой:

а) для решения об увеличении выпуска продукции;

б) для минимизации затрат факторов;

в) для определения эффективности производства.

16. Закон убывающей производительности означает, что: 

а) отдача от ресурсов всегда является величиной убывающей в ряде производств;

б) увеличение затрат переменного ресурса при прочих постоянных затратах приведет на определенном этапе к сокращению выпуска продукции;

в) для некоторых ресурсов характерна убывающая отдача.

17. Изокоста или линия равного выпуска:

а) показывает, что предприятие может использовать различные ресурсы;

б) определяет оптимальный выпуск продукции, если касается наиболее высокой из изоквант;

в) фиксирует для предприятия объем производства.

18. Эффект масштаба может быть:

а) получен, благодаря использованию неделимых факторов, специализации, техническим особенностям производства;

б) получен, благодаря упрощению управления в результате роста производства;

в) связан с законом убывающей доходности.

 «Издержки производства. Прибыль»

Тесты

1. Средние издержки представляют собой сумму:         

а) TFC + TVC;

б) AFC + AVC;

в) MC + AVC;

г) TFC + MC.

2. Переменные издержки:        

а) это издержки, которые фирма несет независимо от объема выпуска продукции;

б) это совокупность всех затрат предприятия на производство и реализацию своей продукции;

в) это издержки, которые изменяются с изменением объема выпуска продукции;

г) это затраты на покупку факторов производства, которые не принадлежат фирме.

3. Экономическая прибыль представляет собой:       

а)  разность между общей выручкой предприятия и общими издержками;

б) разность между совокупной выручкой и суммой внешних и внутренних издержек;

в) прирост дохода в связи с изменением количества произведенной и проданной продукции на одну единицу;

г) доход, который полностью расходуется на покрытие всех затрат фирмы.

4. Короткий период в микроэкономике представляет собой временной отрезок, в течение которого:     

а) фирма не может изменить ни размеров основного капитала, ни размеров оборотного капитала;

б) фирма не может изменить размер основного капитала, но может набрать более квалифицированных работников;

в) все факторы производства постоянны;

г) все факторы производства переменны.

5. Постоянные издержки фирмы не зависят:

а) от времени производства;

б) от объема выпускаемой продукции;

в) от установленной государством минимальной заработной платы;

г) от уровня производительности труда в обществе.

6. Если собственник фирмы использует свою квартиру, а не арендует офис, то:

а) он уменьшает и внутренние и внешние издержки;

б) он увеличивает и внутренние и внешние издержки;

в) он увеличивает внутренние издержки, но снижает внешние;

г) он увеличивает внешние издержки, но снижает внутренние.

7. Предельный доход есть:       

а) совокупная выручка, полученная фирмой от продажи общего объема произведенного блага;

б) доход, приходящийся на единицу проданного блага;

в) часть выручки, полученной предприятием в коротком периоде;

г) приращение дохода, вызванное бесконечно малым увеличением выпуска продукции.

8. Фирма, главной целью которой является максимизация прибыли, будет нацелена на расширение производства в коротком периоде:     

а) если совокупная выручка выше общих издержек;

б) если рыночная цена единицы изделия выше средних постоянных издержек;

в) если нормальная прибыль равна нулю;

г) если рыночная цена ниже средних переменных издержек.

9. Доход предпринимателя, полученный за счет использования нововведений, есть часть:

а) исключительно экономической прибыли;

б) исключительно бухгалтерской прибыли;

в) экономической и бухгалтерской прибыли;

г) экономической и нормальной прибыли.

10. Издержками упущенных возможностей являются:      

а) сумма явных и неявных издержек;

б) разность между явными и неявными издержками;

в) фактические издержки фирмы;

г) альтернативные издержки.

11. Совокупные издержки производства равны:        

а) TVC + TFC;

б) TVC – TFC;

в) AFC + AVC;

г) AVC – AFC.        

12. Переменные издержки (VC):      

а) имеют место, т.к. фирма ведет предпринимательскую деятельность;

б) отсутствуют в долгосрочном периоде;

в) изменяются с изменением объема выпуска продукции;

г) имеют место, если у фирмы нулевой выпуск продукции.

13.Средние постоянные издержки (AFC):            

а) уменьшают любые объемы выпуска;

б) являются совокупными FC деленными на объем выпуска;

в) могут приближаться к 0, но никогда его не достигают;

г) являются разностью между ATC и AVC;

д) все ответы верны.

14. Когда предельные издержки (МС) ниже АТС:

а) АТС возрастают;

б) AVC могут возрастать или убывать;

в) МС уменьшаются;

г) все ответы верны.

15. Если фирма закрывается в краткосрочном периоде и ничего не производит, можно сделать вывод, что:

а) фирма будет нести положительные ТVC и ТFC;

б) совокупные ТFC = 0, а совокупные ТVC положительны;

в) совокупные ТVC = 0, но совокупные  ТFC могут быть положительны;

г) МС фирмы будут положительны.

16. Если фирма испытывает постоянную отдачу от масштаба, кривая LAТC:

а) возрастает;

б) вертикальная;

в) убывает;

г) горизонтальная.

17. Все нижеперечисленное будет долгосрочным решением, кроме:

а) постройки нового завода;

б) покупки нового капитального оборудования;

в) увольнения дополнительно 100 рабочих;

г) приобретения другой компании.

18. Если фирма функционирует в долгосрочном периоде, долгосрочные совокупные издержки равны:

а) LMC;

б) LAТC;

в) ТFC и ТVC,

г) произведению ее средних издержек (АТС) на единицу выпуска и объема выпуска.

19. Какое из следующих утверждений неверно:

а) любая точка на LAТC отражает минимальные издержки производства определенного объема продукции;

б) кривая АТС, связанная с размером предприятия, будет ниже LAТC;

в) мощность предприятия соответствует каждой точке на LAТC;

г) кривая АТС пересекает кривую LAТC в некоторой точке.

«Издержки производства. Прибыль»

Упражнения

1. Может ли кривая AFC представлять собой U-образную форму? 

Да — Нет

2. Кривая ТС никогда не принимает форму кривой с отрицательным наклоном?

Да — Нет

3. Может ли кривая МС принимать форму прямой?
         

Да — Нет

4. Если объем выпуска растет, то постоянные издержки на единицу продукции уменьшаются.

Да — Нет

5. Линия предельных издержек пересекает линию средних издержек в точке ее минимума.

                                       

Да — Нет

6. Если MC < AC, то кривая средних издержек идет вверх.     

Да — Нет

7. Средние издержки в коротком периоде обычно больше или равны средним издержкам в длительном периоде.                                   

Да — Нет

8. Если собственник фирмы является ее менеджером, то его заработная плата представляет собой элемент внешних издержек.   

Да — Нет

9. Продавцы, повышающие цена, часто пользуются заявлением: «Мы сожалеем, что рост издержек вынуждает нас повысить цены». Верно ли это? В каких случаях рост цен, по Вашему мнению, обусловлен ростом издержек? В каких случаях продавцы должны взять на себя бремя увеличивающихся затрат, вместо того, чтобы повышать цены. Приведите примеры.

10. Обоснуйте положение: «Фирма получает нулевую экономическую  прибыль». Означает ли это закрытие фирмы?       

11. К какой категории издержек – постоянным или переменным, относятся следующие виды затрат:    


а) затраты на рекламу;


б) на покупку топлива;


в) оплата процентов по выпущенным фирмой займам;


г) плата за транспортировку;


д) выплата налогов за недвижимость;


е) налог с продаж;


ж) плата за аренду;


з) амортизационные отчисления.

«Издержки производства. Прибыль»

Задачи

1. Во что обойдется студенту проспать одну из 32 лекций курса, за посещение которого он заплатил 2000 р.       

2. Производство видеомагнитофонов обходится фирме, их производящей, в 200 тыс. р. ежемесячно. Объем производства за этот период составляет 40 шт. Постоянные месячные издержки — 50 тыс. р. Определите переменные издержки, средние издержки, средние постоянные издержки и средние переменные издержки.         

3. Общий валовой доход фирмы, производящей обувь, составил 15 млн. р. за год. За аренду помещений она уплачивает 1,3 млн. р.  На покупку сырья в течение года было израсходовано 4 млн. р.  Заработная плата наемных работников — 1,5 млн. р., управляющего персоналом — 0,9, охраны — 0,4 млн. р.  Расходы на электроэнергию равны 800 тыс. р. Стоимость оборудования, принадлежащего фирме — 7 млн. р., норма амортизации составляет 20%. Процентные  платежи за кредит выплачены фирмой в размере 400 тыс. р. Кроме того, фирма располагает собственными неиспользуемыми складскими помещениями, если бы она сдавала их в аренду, то получила бы арендную плату в размере 0,5 млн. р. Рассчитайте постоянные и переменные издержки, нормальную, бухгалтерскую и экономическую прибыль.      

4. Выпускники экономического вуза решили создать ателье по пошиву мужской одежды. По их предварительным расчетам, аренда помещения составит 12,5 тыс. р. в год. Коммунальные услуги обойдутся в 10,3 тыс. р. Заработная плата шести швей планируется на уровне 1 тыс. р. в месяц. Годовые амортизационные отчисления — 15,4 тыс. р. Ожидаемая рыночная цена костюмов — 1,8 тыс. р. Предполагаемая выработка на одного работника 30 костюмов в год. Предпринимательский доход рассчитывается на уровне 50 тыс. р. в год. Определить бухгалтерскую прибыль.    

5. Предприниматель, занимающийся малым бизнесом, платит за аренду помещения 0,8 млн. р. в год, за охрану его — 0,6 млн. р. Для работы он использует собственные станки стоимостью 0,58 млн. р., которые изнашиваются за год. Если бы он работал рабочим в автомастерской, то за год получил бы заработную плату в размере 420 тыс. р. Открыв собственное дело, этот предприниматель получает выручку равную 3 млн. р. Определить явные издержки и экономическую прибыль.          

6. Затратив 60 тыс. ден. ед. предприниматель открывает дело, используя для этого собственный дом. Его текущие расходы составляют    30 тыс. ден. ед. в год, а валовый доход равен 55 тыс. ден. ед. Выгодно ли предпринимателю вести собственное дело, если известно, что величина банковского процента равна 10, сдача используемого здания в аренду приносит 4 тыс.  ден. ед., а работа по найму в другой фирме — 18 тыс. ден. ед. ежегодно.          

«Конкурентная структура рынка. Совершенная конкуренция»

Тесты

1. Какой признак из нижеперечисленных является характерным только для рынка совершенной конкуренции?       

а) Наличие многих продавцов, реализующих различные товары.

б) Реклама обеспечивает покупателей разнообразной информацией.

в) Фирмы отрасли имеют примерно равные транспортные издержки.

г) Однородная продукция производится большим количеством малых фирм, не способных определять рыночную цену.

д) Идет ожесточенная конкурентная борьба между фирмами в форме «ценовых войн».

2. Понятие «совершенной конкуренции» означает, что это фирма, которая:        

а) использует только  методы легальной конкуренции в борьбе со своими конкурентами;

б) не оказывает влияния на формирование рыночной цены;

в) использует любые формы конкуренции для захвата рынка;

г) добивается установления желаемой цены в конкурентной борьбе.

3. Если фирма, действующая на совершенно конкурентном рынке, сократит предложение своей продукции, то это:       

а) приведет к снижению рыночной цены продукции;

б) не окажет никакого влияния на рынок;

в) приведет к росту влияния на рынок;

г) сократит предложение и повысит рыночную цену продукции;

4. Какое из следующих утверждений означает, что условия совершенной конкуренции не выполняются:      

а) фирма находится в равновесии, когда ее предельный доход равен предельным издержкам;

б) кривая предельных издержек пересекает кривую средних издержек в точке, соответствующей минимальному значению АТС;

в) кривая спроса на продукцию фирмы имеет отрицательный наклон;

г) кривые средних и предельных издержек имеют U-образную форму;

д) кривая спроса на продукцию фирмы — горизонтальная линия?

5. Кривая предложения конкурентной фирмы в краткосрочных временных интервалах — это:    

а) кривая предельных издержек фирмы;

б) линия цены товара;

в) снижающаяся часть кривой средних издержек;

г) возрастающая часть кривой средних издержек;

д) часть кривой предельных издержек, расположенная выше кривой средних переменных издержек.

6. Какой из следующих рынков больше всего соответствует условиям совершенной конкуренции:    

а) стали;

б) услуг парикмахеров;

в) автомобилей;

г) акций и облигаций;

д) бензина.

7. Какие из перечисленных признаков можно отнести к признакам рынка совершенной конкуренции:         

а) в каждой отрасли имеется широкий круг фирм, конкурирующих между собой путем улучшения качества и расширения ассортимента продукции;

б) фактор информации не играет никакой роли на данном рынке;

в) все фирмы отрасли имеют равные прибыли в краткосрочном периоде;

г) все фирмы отрасли производят однородную продукцию.

8. Фирмы, функционирующие на рынке совершенной конкуренции, получают в длительном периоде:

а) среднюю прибыль;

б) монопольную прибыль;

в) нулевую прибыль;

г) предельный доход.

9. Какой из перечисленных ниже современных рынков по своей структуре наиболее близок к рынку совершенной конкуренции:

а) автомобильный;

б) рынок авиаперевозок;

в) рынок энергоресурсов;

г) рынок денег;

д) рынок сигарет.

10. Если в краткосрочном периоде на рынке совершенной конкуренции рыночная цена на продукцию, производимую данной фирмой, вдруг значительно снизится, то фирма:

а) сократит производство, руководствуясь равенством Р = МС;

б) расширит производство, чтобы компенсировать снижение цены ростом объема продаж;

в) оставит объемы производства неизменными в расчете на кратковременность спада;

г) прекратит производство, чтобы не работать с убытками;

д) будет продолжать производство пока цена превышает средние переменные издержки фирмы.

11. В условиях совершенной конкуренции кривая предельных издержек фирмы является одновременно:

а) кривой спроса на продукцию данной фирмы;

б) кривой предложения на продукцию данной фирмы;

в) кривой предельного дохода данной фирмы;

г) кривой предельного продукта данной фирмы.

12. На рынке совершенной конкуренции основным барьером для новой фирмы, решившей заняться производством данной продукции, являются:

а) государственные привилегии отдельным фирмам;

б) отсутствие необходимой информации;

в) принадлежность всего объема необходимых ресурсов другой фирме;

г) высокие издержки начинающих фирм;

д) все предыдущие варианты неверны.

13. Рынки совершенной конкуренции считаются особо высокоэффективными потому, что они:

а) обеспечивают максимум прибыли производителям;

б) предполагают высокий уровень концентрации производства и значительную «экономию на масштабе»;

в) заставляют всех трудиться с минимальными издержками;

г) обеспечивают наилучшее распределение ресурсов с позиций потребителей.

«Конкурентная структура рынка. Монополия»

Тесты

1. В отличие от конкурентной фирмы монополист:   

а) может назначать любую цену на свой продукт;

б) максимизирует прибыль при равенстве предельного дохода и предельных издержках;

в) может произвести любой объем продукции и продать ее по любой цене;

г) при данной кривой рыночного спроса может выбрать комбинацию цены и объема выпуска, которая дает максимум прибыли;

д) сталкивается  с совершенно эластичной кривой спроса.

2.  Примером естественной монополии является:    

а) ОПЕК — международный нефтяной картель;

б) компания IBM;

в) московский банк «Мост-банк»;

г) издательство «Известия»;

д) городской метрополитен.

3. Ценовая дискриминация — это:   

а) продажа по разным ценам одной и той же продукции различным покупателям;

б) различия в оплате труда по национальности или по полу;

в) эксплуатация трудящихся путем установления высоких цен на потребительские товары;

г) повышение цен на товары более высокого качества;

д) все предыдущие ответы неверны.

4. В отличие от конкурентной фирмы простая монополия стремится:    

а) производить продукции меньше, а цену устанавливать выше;

б) максимизировать прибыль;

в) устанавливать цену, соответствующую неэластичному участку кривой спроса;

г) выбирать такой объем выпуска, при котором MR = P;

д) производить продукции больше и цену устанавливать выше.

5. Большинство рынков Монголии представляют собой:    

а) совершенную конкуренцию;

б) нерегулируемые монополии;

в) совокупность конкурентных и монополистических элементов;

г) регулируемые монополии;

д) естественные монополии.

6. Объем продукции, производимый простой монополией, называют неэффективным потому, что:    

а) монополия может увеличить свой доход, снизив несколько цену;

б) монополия присваивает весь потребительский излишек;

в) P > ATC;

г) средние издержки снижаются;

д) P > MR = MC, поэтому  MSB > MSC при MR = MC.

7. Монополист, максимизирующий прибыль, будет снижать цену на свою продукцию, если:    

а) средние издержки снижаются;

б)  затраты на рекламу растут;

в) предельный доход выше предельных издержек;

г) предельный доход равен предельным издержкам;

д)  все предыдущие ответы неверны.

8. Чтобы получить максимум прибыли, монополист должен выбирать такой объем выпуска продукции, при котором:   

а) предельные издержки равны цене продукции;

б)  предельные издержки равны средним издержкам;

в) предельный доход равен предельным издержкам;

г) предельный доход равен общим издержкам;

д) средние издержки равны цене продукции.

9. У монополиста предельные издержки обычно меньше цены продукции потому, что:      

а) цена меньше предельного дохода;

б) цена больше предельного дохода;

в) предельные издержки меньше средних издержек;

г) предельные издержки больше средних издержек;

д)  все предыдущие ответы неверны.

10. Какие из перечисленных ниже признаков не соответствуют ситуации монополии:

а) одна фирма представляет собой всю отрасль;

б) коэффициент Лернера у данной фирмы имеет нулевое значение;

в) предложение продукции данной фирмой абсолютно эластично;

г) цена готовой продукции фирмы равна предельному доходу фирмы;

д) цена готовой продукции фирмы равна ренте (излишку) производителя.

11. Фирма монополист устанавливает цену на свою продукцию:

а) на любом уровне, исходя из своих монопольных интересов;

б) тем выше, чем ниже эластичность спроса на продукцию данной фирмы;

в) руководствуясь равенством MR = MC;

г) только исходя из решений антимонопольных органов.

12. Фирма обладает монопольной властью, если она:

а) определяет объемы своего производства, исходя из цели максимизации прибыли;

б) определяет объем выпуска продукции, руководствуясь равенством         MR = MC;

в) имеет возможность устанавливать цену выше уровня предельных издержек;

г) производит продукцию высокоэластичного спроса.

13. Ценовая дискриминация осуществляется при условиях:

а) наличия на рынке отношений свободной конкуренции;

б)  наличия покупателей с разными уровнями доходов;

в) сочетания разных уровней эластичности спроса у покупателей с наличием барьеров при вступлении в отрасль;

г) отсутствия контроля за ценами со стороны государства.

14. Естественной монополией следует считать:

а) монополию, возникшую без вмешательства государства;

б)  фирму, эксплуатирующую ценное месторождение полезных ископаемых;

в) самую крупную фирму, господствующую в данной отрасли;

г) фирму, способную удовлетворить совокупный спрос на данный товар (услугу) с издержками меньшими, чем у двух и более фирм такого же профиля;

д) фирму — производителя продукции повышенного спроса.

15. Высокий уровень использования фирмой–монополистом достижений научно-технического прогресса является надежным экономическим барьером для проникновения в отрасль конкурентов потому, что фирма–монополист:

а) имеет патент на производство или реализацию принципиально новой продукции;

б) получает от государства исключительные права на занятия данным видом бизнеса;

в) имеет более низкие издержки крупного производства;

г) может с выгодой продавать продукцию высоких технологий за границу.

16. Ситуация монополии на рынке означает, что:

а)  две равные по экономической силе фирмы противостоят друг другу;

б) равновесие фирмы достигается при равенстве MR = MC;

в) одна и та же фирма является одновременно и продавцом, и покупателем продукции;

г) профсоюз регулирует предложение рабочей силы на рынке труда.

17. В каких случаях государство выступает в качестве монопсониста:

а) финансирует фундаментальные научные исследования;

б) обеспечивает армию военной техникой;

в) организует работу коммунальных служб;

г) выделяет бюджетные средства в пользу депрессивных регионов;

д) распределяет государственный заказ между частными фирмами.

18. Ценовое регулирование монополий:

а) выгодно обществу, так как заставляет монополию продавать свою продукцию по менее высокой цене и в большем объеме, чем в случае нерегулируемой монополии;

б) невыгодно обществу, так как монополия лишается стимула снижать свои издержки;

в) ничего не дает обществу, так как монополия завышает уровень своих издержек;

г) помогает государству реализовать интересы монополий за счет населения;

д) все варианты возможны при определенных условиях.

«Конкурентная структура рынка. Монополистическая конкуренция и олигополия»

Тесты

1. Долгосрочное равновесие на рынках монополистической конкуренции означает:    

а) рыночные цены равны минимальным значениям долгосрочных средних издержек;

б) цены уравниваются с предельными издержками;

в) фирмы не получают экономической прибыли;

г) все имеющиеся производственные мощности задействованы;

д)  все утверждения неверны.

2. Картельное соглашение окажется нестабильным, если:   

а) фирмы, входящие в картель, достаточно «терпеливы»;

б) фирмы не в состоянии определить нарушителя;

в) члены картеля имеют одинаковые издержки;

г) картель регулирует производство однородной продукции.

3. Олигополия — это рыночная структура, где оперирует:     

а) большое количество конкурирующих фирм, производящих однородную продукцию;

б) большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированную продукцию;

в) небольшое количество конкурирующих фирм;

г) только одна крупная фирма;

д) только один крупный покупатель.

4. Олигополистический рынок с рынком монополистической конкуренции в том, что:     

а) отсутствуют любые барьеры для проникновения в отрасль;

б) для фирм характерно стратегическое поведение;

в) действует незначительное количество продавцов;

г) фирмы обладают рыночной властью.

5. На долгосрочном временном интервале:   

а) фирмы, оперирующие в условиях совершенной конкуренции, получают нулевую экономическую прибыль;

б) фирмы, оперирующие в условиях монополистической конкуренции, получают нулевую экономическую прибыль;

в) высокие входные барьеры на пути вступления в рынок делают возможным получение функционирующими фирмами положительной экономической прибыли;

г) олигополисты и монополисты, оперирующие на неконкурентных рынках, могут получать экономическую прибыль;

д) все предыдущие утверждения верны.

6. Вы исходите из предположения, что если Ваша фирма снизит свою цену, то конкуренты соответственно снизят свои цены. Однако, если Вы повысите ее, то ни одна фирма не последует Вашему примеру. Это означает, что Ваша фирма:    

а) сталкивается с конкуренцией «не на жизнь, а на смерть»;

б) имеет ломаную линию спроса;

в) является ценовым лидером на олигополистическом рынке;

г) наиболее эффективная в отрасли;

д) одна из конкурентных фирм в отрасли.

7. Какой из перечисленных ниже продуктов никогда не производился в рамках картельного соглашения производителей:   

а) нефть;

б) бананы;

в) сахар;

г) пшеница;

д) кофе.

8. Наиболее вероятно, что участник картеля мог бы увеличить свою прибыль:   

а) продавая свой товар по более низкой цене, чем у других участников картеля;

б) устанавливая более высокую цену, чем у других участников картеля;

в) проводя активную неценовую конкуренцию;

г) ограничивая выпуск своей продукции ниже установленной квоты, чтобы повысить цены;

д) настаивая на том, чтобы картель постоянно повышал согласованную цену.

9. Сторонники точки зрения, состоящей в том, что монополистическая конкуренция достаточно эффективна и выгодна потребителям, утверждают, что:  

а) дифференциация продукции благоприятствует лучшей реализации разнообразных вкусов потребителей;

б) в условиях монополистической конкуренции фирмы производят эффективный с точки зрения рынка объем продукции;

в) совершенная конкуренция ведет к ожесточенной ценовой войне между фирмы;

г) в условиях монополистической конкуренции достигается эффективное с точки зрения общества использование ресурсов;

д) все предыдущие утверждения верны.

10. Какие из перечисленных признаков характерны для ситуации олигополии:

а) фирмы отрасли производят дифференцированную продукцию;

б) несколько мелких фирм объединяются, чтобы противостоять единой крупной;

в) одна крупная фирма поглощает ряд мелких фирм;

г) доля продаж четырех ведущих фирм превышает 25% от общих объемов продаж отрасли.

11. Ценовые войны наиболее характерны для модели олигополии:

а) ломаная линия спроса;

б) тайный сговор;

в) лидерство в ценах;

г) издержки плюс.

12. Признаком монополистической конкуренции является:

а) наличие множества мелких фирм в отрасли при ведущей роли одной крупной фирмы;

б) господство нескольких крупных фирм в отрасли;

в) превышение восемью ведущими фирмами в отрасли 50% отраслевого объема продаж;

г) конкуренция между фирмами–производителями товаров–субститутов.

13. Монополистическая конкуренция расценивается многими экономистами как высоко эффективная структура рынка с позиций потребителей потому, что:

а) в условиях монополистической конкуренции в каждой отрасли обеспечивается необходимые потребителям объемы продукции;

б) при монополистической конкуренции обеспечивается самое эффективное с позиций потребителей распределение и использование ресурсов;

в) равновесие фирм–производителей с позиций максимизации прибыли достигается раньше, чем их средние издержки снижаются до минимального уровня;

г)  постоянно расширяется круг и обновляется ассортимент товаров–заменителей в пределах каждой товарной группы.

«Конкурентная структура рынка»

Упражнения

1. Верны ли следующие утверждения?       

а) Максимизация прибыли на конкурентном рынке обозначает минимизацию общих издержек на единицу выпуска продукции.  
         Да — Нет

б) Равновесие отрасли в долгосрочном периоде на конкурентном рынке в долгосрочном периоде устанавливается при условии, что происходит ликвидация экономической прибыли  у всех фирм, занятых в отрасли.

                   Да — Нет

в) Равновесие конкурентной фирмы определяется равенством спроса и предложения.                                           


                              Да — Нет

г) В условиях совершенной конкуренции фирмы не получают экономической прибыли в долгосрочной перспективе.                           Да — Нет

д) В условиях совершенной конкуренции кривая спроса на продукцию фирмы не эластична.




                   Да — Нет

е) В условиях совершенной конкуренции спрос на продукцию фирмы представляет собой горизонтальную линию.                                  Да — Нет

ж) Ценовая дискриминация невозможна, если все потребители одинаковы.   







                   Да — Нет

2. Известно, что для оценки потенциальных возможностей осуществления монопольной власти фирм на рынках используется индекс Херфиндаля-Хиршмана (ИХХ). В таблице приведены значения этого индекса для 50-ти самых больших компаний некоторых отраслей промышленности США.

	Отрасль промышленности
	ИХХ

	Одежда для женщин и девочек
	24

	Безалкогольные напитки в бутылках и банках
	109

	Жидкое молоко
	151

	Деревянная мебель для офисов
	199

	Консервированные фрукты и овощи
	214

	Стальная проволока
	241

	Очистка нефти
	380

	Рафинированный сахар
	1416

	Шины
	1591

	Алюминий
	2564

	Турбины
	2602

	Бытовые холодильники
	2745

	Искусственное волокно
	2970


Как рассчитывается данный индекс и почему он наиболее низок для таких рынков как продажа одежды, жидкого молока и мебели для офисов. 

3. Как известно, расчеты коэффициента Лернера, используемого для оценки степени монопольной власти отдельных фирм, показывают, что у маленьких продовольственных магазинов монопольной власти больше, чем у обычных универсамов. Означает ли это, что маленькие продовольственные магазины получают больше прибыли по сравнению с универсамами? Какой фактор в первую очередь оказывает влияние на размеры их прибыли?                

4. Если авиакомпания понизит цены на свои билеты, то она сможет заполнить некоторое число свободных мест в самолетах отправляющимися в отпуск пассажирами, которые в противном случае поехали бы в отпуск на автомобилях. Но авиакомпания не хочет понизить свои цены для бизнесменов, совершающих деловые поездки, которые готовы дорого платить за проезд, чтобы сэкономить время, и для которых в некоторых странах транспортные расходы не облагаются налогом (в США, например, в соответствии с американским налоговым законодательством, деловые издержки, в том числе транспортные расходы, могут вычитаться из облагаемой налогом прибыли). Каким образом авиакомпания может разделить эти два класса пассажиров и предоставить скидку только тем, кто не полетит, если ее не получит?         

5. Одним из «парадоксов» пассажирских авиаперевозок является то, что нередко стоимость авиабилета между более отдаленными городами оказывается меньшей, чем при полете на более короткие расстояния. Например, в США, пассажирам авиалинии Нью-Йорк — Лос-Анджелес билет туда и обратно обходится дешевле, чем такой же билет между Сиэтлом и Нью-Йорком, хотя Сиэтл ближе к Нью-Йорку, чем Лос-Анджелес. Чем можно объяснить подобный «парадокс»?       

«Конкурентная структура рынка»

Задачи

1. Совершенно конкурентная фирма производит 20 тыс. телефонов в год при средних переменных издержках 1750 р. и средних издержках производства 2150 р. При рыночной цене одного телефона 2500 р. Какую прибыль получает фирма?   

2. Функция спроса на продукцию фирмы-монополиста имеет вид
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функция общих затрат монополии 
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По какой цене будет продаваться продукция при стремлении монополии к максимуму:

а) прибыли;

б) выручки.        

3. Функция общих затрат фирмы-монополиста, стремящейся к максимуму прибыли, составляет:         
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Спрос на данном монополизированном рынке задан как:


[image: image4.wmf]Q

P

Q

-

=

80


Определите, каков должен быть объем выпуска продукции у данной фирмы.

4. Продавая оборудование по цене 120 ден. ед. за единицу, фирма-монополист максимизирует свою прибыль. Если ценовая эластичность спроса при указанной цене равна минус 1,5, то какую величину составят предельные издержки МС и предельная выручка MR?     

5. Осуществляя производство в условиях монополии, фирма определила функцию издержек производства как     
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В рамках долгосрочного периода фирма считает оптимальным объем выпуска равный 2,5 тыс. ед. В случае реализации своей продукции по цене 13 ден. ед., на какую экономическую прибыль может рассчитывать фирма?

6. Результаты исследования деятельности фирмы-монополиста АВС — производителя лекарства показали, что благодаря монопольной власти над рынком, фирма сумела увеличить цену на свою продукцию по сравнению с конкурентной ценой на 20%. В итоге объем продаж данного лекарственного препарата оказался на 30% меньше конкурентного уровня. Текущая цена одной упаковки равна 100 ден. ед., объем продаж —     20 000 упаковок в год. Вычислите социальную цену данной монополии на рынке.  

7. Две фирмы контролируют рынок цитрусовых. Продавая апельсины по цене 20 р./кг.,  они реализуют 40 т. апельсинов в месяц. Каким будет их равновесное положение в результате конкуренции по Бертрану при неизменных средних издержках производства, равных 10 р./т.?     

8. Известны функции спроса на два вида минеральных вод: 
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Минеральная вода поступает из природных фонтанов и поэтому 
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Сколько и по какой цене будет продано каждого вида минеральной воды, если владельцы фонтанов стремятся к максимуму прибыли?
«Рынок факторов производства»

Тесты

1. Специфика спроса на рынке факторов производства состоит в:

а) покупателей интересуют не сами факторы производства, а их способность производить товары, пользующиеся спросом;

б) рынок факторов производства играет более важную роль в экономике, чем рынок товаров;

в) ситуация на товарном рынке полностью зависит от рынка факторов производства;

г) спрос является производным от спроса на продукт фирмы.

2. Особенностями функционирования рынка факторов производства являются:

а) главными покупателями являются домохозяйства;

б) на рынке факторов производства фирмы становятся покупателями, а домохозяйства совместно с фирмами — продавцами;

в) решающая роль на рынке факторов производства принадлежит государству.

3. Домохозяйства на рынке факторов производства непосредственно заинтересованы:

а) в наиболее низкой цене на предлагаемые факторы;

б) в наиболее высокой цене факторов;

в) цена имеет значение лишь для предпринимателей.

4. Ценообразование на рынке факторов производства затрагивает сферу экономической политики, так как:

а) обусловливает дифференциацию фирм по доходности;

б) способствует выявлению наиболее эффективно действующих предпринимателей и банкротству остальных;

в) цены факторов производства определяют доходы и имущественное положение домохозяйств.

5. Спрос на факторы производства для фирмы, максимизирующей прибыль:

а) определяется сопоставлением предельного дохода фактора с издержками на него;

б) средней ценой факторов на рынке;

в) минимальной ценой на факторы производства.

6. Понятие «физический капитал» относится:

а) к относительно крупной сумме денег;

б) к совокупности вещественного капитала;

в) к ценным бумагам — акциям, облигациям и т.д.

7. Под основным капиталом понимается:

а) часть предпринимательского (физического) капитала, не меняющая натуральной формы и служащая длительное время;

б) наиболее дорогостоящая и ценная часть капитала;

в) часть капитала, дающая быструю отдачу.

8. Моральный износ основного капитала — это:

а) процесс физического старения основного капитала;

б) полная или частичная утрата стоимости капитала вследствие появления нового оборудования;

в) ухудшение внешнего вида оборудования под воздействием природных факторов.

9. Под амортизацией понимается:

а) утрата средствами производства своей потребительной стоимости;

б) передача средствами производства своей стоимости в процессе производства;

в) денежная сумма для компенсации износа капитала.

10. Процесс дисконтирования определяет:

а) современную стоимость потока будущих доходов;

б) определение стоимости капитала через год;

в) полученные от инвестиций доходы в длительном периоде.

11. Загибающаяся кривая предложения труда показывает:

а) прямую зависимость между предложением труда и заработной платой;

б) зависимость может быть прямой и обратной;

в) обратную зависимость между трудом и заработной платой.

12. На выбор между занятостью и досугом влияет:

а) эффект замещения и дохода при повышении заработной платы, увеличивающий альтернативную стоимость труда;

б) желание работников трудиться независимо от заработной платы;

в) предпочтение чаще всего отдается досугу.

13. Профсоюзная монополия на рынке труда может привести:

а) к повышению заработной платы выше конкурентного уровня;

б) увеличение занятости без роста заработной платы;

в) повышению доходов предпринимателей;

г) возрастанию общего продукта в стране.

14. Уменьшение роли профсоюзов в современных условиях связано:

а) с неспособностью профсоюзов защищать интересы рабочих;

б) с возможностью согласования интересов работников и предпринимателей без участия профсоюзов;

в) с противодействием государства их организации.

15. Заработная плата в минимальном размере:

а) определяется спросом и предложением на рынке неквалифицированного труда;

б) получают молодые рабочие, не имеющие высокой квалификации;

в) устанавливается государством законодательно.

16. Инвестиции в человеческий капитал означают:

а) повышение образования, квалификации и производительности труда работников;

б) повышение дохода занятых работников независимо от производительности труда;

в) увеличение занятости и трудовой отдачи работников для увеличения доходов;

г) демографические изменения.

17. Дискриминация на рынке труда означает:

а) более высокую оплату труда наиболее квалифицированных работников;

б) надбавки к заработной плате социально незащищенным слоям населения;

в) оплата труда с учетом национальности, пола, возраста.

18. Специфическая особенность земли как невоспроизводимого фактора графически выражается в том, что:

а) кривая предложения земли имеет положительный наклон;

б) кривая предложения земли изображается вертикальной линией;

в) кривая предложения земли имеет отрицательный наклон.

19. Предложение земли в связи с ее абсолютной ограниченностью:

а) абсолютно эластично;

б) абсолютно неэластично;

в) имеет единичную эластичность.

20. Под чистой земельной рентой понимается:

а) плата собственнику за разрешение применить капитал к земле;

б) любой незаработанный доход в сельском хозяйстве;

в) доходы арендаторов земли.

21. Дифференциальная земельная рента является дополнительным доходом, который:

а) создается на лучших по плодородию и местоположению землях;

б) создается только в благоприятных для сельского хозяйства регионах;

в) создается на лучших и средних по плодородию и местоположению землях.

22. Причиной образования дифференциальной земельной ренты является:

а) монополия на землю как объект хозяйства;

б) более производительный труд на лучших землях;

в) различия в плодородии и местоположении земель.

23. Особенностью ценообразования в сельском хозяйстве является то, что цены определяются:

а) условиями производства на лучших землях;

б) условиями производства на худших землях;

в) условиями производства на средних землях. 

24. Возникновение монопольной ренты: 

а) связано с монопольной собственностью на ресурсы;

б) связано с наличием монопольной цены на продукт;

в) зависит от высокой стоимости продуктов.

«Рынок факторов производства»

Упражнения

1. Банк предлагает Вам через год на каждую вложенную ден. единицу выплатить 1,1 ден. ед. какова процентная ставка по этому вкладу?     

2. Рассчитайте величину реальной процентной ставки, если номинальная процентная ставка равна 48%, а уровень инфляции составляет 18%.     

3. Предположим, что номинальная процентная ставка равна 7%, а уровень инфляции — 10%. Сбережения населения на банковских счетах составляют 360 млн. ден. ед.  Что произойдет с суммой сбережений?       

4. Какова норма отдачи инвестиций в размере 200 ден. ед., обеспечивающих получение 230 ден. ед. в этом году?     

5. Определите современную стоимость 1 ден. ед., получаемую через один год, два года, три года, двадцать лет при процентной ставке, равной 10%.      

6. Каким образом величина процентной ставки влияет на уровень инвестиций? В каком из указанных вариантов уровень инвестиций будет выше?        

а) Номинальная процентная ставка равна 5, а инфляция нулевая.

б) Номинальная процентная ставка равна 20, а уровень инфляции ожидается в пределах 20%.   

7. У работающего младшим менеджером годовая зарплата составляет 48 тыс. ден. ед. в год. При этом существует альтернатива: окончить годичный курс обучения стоимостью 20 тыс. ден. ед. и занять должность главного менеджера. Насколько зарплата главного менеджера должна быть выше, чтобы обучение было целесообразным, если он считает для себя приемлемой нормой отдачи на вложения 15% годовых (предполагается, что работать придется 5 лет)?      

8. Студент имеет 100 долл. и решает: сберечь их или потратить. Если он положит деньги в банк, то через год получит 112 долл. Инфляция составляет 14% в год. Каковы номинальная и реальная процентные ставки? 

9. Предприниматель рассчитал следующий инвестиционный цикл платежей и поступлений из предложенных проектов:       

	Год
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Платежи и поступления (долл.)
	–1700
	+600
	+700
	+800
	+600
	+600


а) Определить чистую дисконтированную стоимость на основе расчетной процентной ставки в 18% в год.

б) Рассчитать внутреннюю норму окупаемости инвестиций.

10. Пользование прачечной обходится в 45 ден. ед. в неделю. Стиральная машина стоит 800 ден. ед. Годовая ставка составляет 10%. Издержки по содержанию машины (электроэнергия, амортизация) составляют 35 ден. ед. в неделю. Что выгоднее для человека — купить стиральную машину или пользоваться прачечной?        

11. Строительная фирма решила расширить производство и в связи с этим рассматривает предложение о покупке кирпичного  завода стоимостью 100 млн. р. Срок службы завода без дополнительных капиталовложений 10 лет. Фирма сможет производить ежемесячно 1850 т. готовой продукции и реализовать ее на рынке по цене 2986 р. 50 коп. за тонну. При этом она будет привлекать 20 тыс. чел./час.  труда и перерабатывать 2 тыс. т. сырья в месяц. Тарифная ставка рабочих в среднем составляет 5 р. в час, цена одной тонны сырья — 1 тыс. р. Определить, является ли вложение денег в покупку завода эффективным, если банковский депозит приносит вкладчику 8% годовых.            

«Собственность. Экономическая теория прав собственности»

Тесты

1. Что Вы понимаете под термином «собственность»:      

а) обладание человеком материальными или духовными благами;

б) юридически закрепленное право владеть, пользоваться, распоряжаться принадлежащими людям материальными или духовными благами;

в) отношения между людьми по поводу присвоения и отчуждения материальных и духовных благ;

г) собственность — это комплекс прав владельца благ.

2. Какое из положений считается верным:      

а) рыночное хозяйство может существовать и без частной собственности;

б) частная собственность в наибольшей степени соответствует рыночным отношениям.

3. В качестве субъектов собственности выступают:                

а) отдельные индивиды;

б) ассоциации;

в) общности людей, имеющие какие-либо общие потребности;

г) все ответы верны.

4. Какие из приведенных форм собственности являются первичными?   

а) Государственная.

б) Муниципальная.

в) Общественных организаций.

г) Частная.

д) Смешанная, без иностранного участия.

е) Смешанная, с иностранным участием.

5. Как правило, уже с 2-х–5-ти летнего возраста ребенок знает, что чужие игрушки без спроса брать нельзя. Откуда он знает это?          

а) Врожденный инстинкт;

б) Знание основ уголовного и гражданского права;

в) Внушение семьей правила поведения.

6. Укажите основные формы собственности:

а) кооперативная;

б) государственная;

в) общественная;

г) индивидуальная;

д) частная;

е) акционерная;

ж) общественных организаций.

7. Собственность как экономическая категория — это:

а) система общественных отношений между людьми по поводу присвоения и отчуждения материальных благ;

б) совокупность частичных прав собственности;

в) правовые отношения по закреплению материальных благ за индивидуумами;

г) объекты, которыми владеют экономические субъекты;

д) юридически закрепленные во владение субъекта экономические блага.

8. Укажите в перечне объектов такие, которые не могут быть в частной собственности:

а) информация;

б) нематериальные объекты;

в) полезные ископаемые;

г) воздушное пространство;

д) материальные блага;

е) ресурсы мирового океана.

9. Спецификация прав собственности означает:

а) детальное определение всех элементов системы отношений собственности;

б) точное установление границ прав собственности;

в) превращение внешних эффектов во внутренние эффекты;

г) определение прав собственности таким образом, чтобы условия доступа к материальным благам регулировались конкретным субъектом.

10. Какие отношения более полно характеризуют понятие «собственность»?

а) Присвоение и отчуждение.

б) Владение.

в) Распоряжение.

г) Использование.

д) Дарение.
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